



面对突来的暴雨，海口全城动员，互帮互助，传递温情 文明在考验中愈加闪光

■ 本报记者 叶媛媛 计思佳
邓海宁 见习记者 梁君穷

在拿下“全国文明城市”金字招牌的同时，一场突来的暴雨，肆虐了美丽的椰城，多处道路积水、交通受阻、群众受困……各处险情连连。今天清晨，记者走访海口多处发现，道路上行驶的车辆井然有序，路面虽然潮湿，但已没有积水，路旁不少商铺正常开业，城市的秩序恢复如初。

面对暴雨，海口市民协助职能部门共同应对，用一个个温暖的瞬间，诠释了文明城市的内涵。

昼夜不歇 连轴在岗

从昨日15时起，海口市全体环卫工人就已全员出动，奋战在抗击暴雨的第一线。在积水最严重时，他们转移了数百名受困群众。当积水逐渐退去，他们奔走在海口的大街小巷清扫垃圾。

红城湖路是此次积水最为严重的

路段之一。从昨天20时30分至今天凌晨2时，160名环卫工人在这里连轴工作。很多垃圾被大水冲进绿化带中，他们要钻到绿篱里捡。部分垃圾被埋在泥地中，工人们就用双手一点一点扒，直至将所有垃圾清理干净。

昨夜，海口许多职能部门在路面上行动：园林部门全面出动，对全市管养的200多条道路和70多个绿地小游园进行全面巡查；城管部门组建应急队伍，处理各个路段险情；供电、供水部门调集力量，全力确保供水供电……

今天凌晨，海口全市城区道路已恢复干净卫生、畅通有序。到今天中午12时，海口全市环卫系统出动人员11900多人次，出动车辆1529车次，清理垃圾2620多吨。

积极救助 毫无怨言

暴雨中，一幕幕温暖让人无法忘怀。位于高登东路的立达花苑，因为地势低洼，积水涌进了一层住户家中，

全民动员 互帮互助

自暴雨初降，海口人的朋友圈就已经被大雨填满。“南海大道大小车无法通行，大家不要往这里走！”“雨正大，水暴涨，建议没接到孩子的家长先将孩子留在学校更安全！”不少市民主动地在朋友圈传递警示信息。一位市民在朋友圈求助“谁能告



11月15日，在海口市椰海大道与丁村北一路交叉口，海口市市政工程维修公司工人正对沥青路面的坑洞进行修补。

本报记者 张茂 摄

诉我能避开一条龙昆南路去到省高院的路？好着急……”不过5分钟，帮助的回复近20条。

在暴雨侵袭的情况下，部分司机主动当起了“免费师傅”，一路问询，将沿途顺路的市民一同载回。

在龙华路与金龙路交叉口地带，

停在路边的共享单车被积水冲得横七竖八，蛋糕店店员余明可看到后，主动将这些车辆一一扶起。

面对暴雨，海口全城动员的自觉起源于向善的心，折射出城市文明的风采。

(本报海口11月15日讯)

省公安厅党员干部赴母瑞山接受革命传统教育

本报定城11月15日电 (记者良子 特约记者宋洪涛 通讯员张胜楠)今天，省公安厅组织厅党委委员和厅机关党支部书记赴定安县母瑞山“海南省机关党员干部教育基地”开展“不忘初心、牢记使命”主题教育革命传统教育、理想信念教育和爱国主义教育。

当天上午，大家参观“琼崖革命斗争史馆”，现场聆听解说员讲解，缅怀革命先烈的英雄事迹，接受母瑞山革命精神和革命传统的教育。

面对着一幅幅珍贵的照片、一座座生动的雕塑，听着解说员对琼崖革命坚持武装斗争23年红旗不倒艰苦历程的动情解说，在场的党员干部深受感动与鼓舞。大家重温了那段激情燃烧的红色岁月，追思和学习了革命先烈的品格风范。

海口四个公安分局成立人口和出入境管理服务中心

本报海口11月15日讯 (记者邓海宁 通讯员张天坤)为助推海南国际旅游岛优患签证新政落地，海口市公安局秀英、龙华、美兰、琼山等4个分局“人口和出入境管理服务中心”今天上午揭牌成立，这将对深入推进公安“放管服”改革，提高来琼外国人管理服务工作水平，服务保障国际旅游岛建设和国际化滨江滨海花园城市建设起到重要作用。

据了解，经海口市委、市政府批准同意，海口市公安局对秀英、龙华、美兰、琼山等4个分局办证中心职能进行调整，新成立4个分局“人口和出入境管理服务中心”。各中心成立后，将为市民提供更多贴心快捷的人口和出入境管理服务，推出新的互联网全流程“不见面审批”项目，不断提升便民利民服务水平。

国开行海南省分行与兴业银行海口分行携手海南金融同业深化合作

本报海口11月15日讯 (记者官蕾 通讯员林依琦 邓荣芳)昨天下午，国家开发银行海南省分行和兴业银行股份有限公司海口分行在海口举行战略合作协议签字仪式，双方将以十九大精神为指引，围绕省委、省政府关于加快建设美好新海南重大战略部署，在多个方面深化合作。

根据协议，双方将在银团贷款、金融市场业务、资产证券化、创新业务、结算代理、资产托管、投资理财、民生领域、海外业务、特色小镇等十三个方面，展开全方位、多层次、多角度的合作。

国开行海南省分行行长黎爱武说，国开行和兴业银行有着良好的合作基础和广泛的合作范围，双方将紧紧围绕金融服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革三项重点任务，充分发挥双方在海南金融体系中的影响力，互惠共赢，支持海南经济社会发展。

兴业银行海口分行行长黎规群说，双方将在协议的指导下，实现优势互补，资源共享，创造互信互利的广阔合作空间。

中国致公党参政议政工作研讨会在海口召开 为助力实现中国梦建良言献实策

本报海口11月15日讯 (记者金昌波 通讯员何光兴)今天上午，中国致公党参政议政工作研讨会在海口召开，学习中共十九大精神，表彰先进集体和个人，总结部署参政议政工作。致公党中央副主席兼秘书长曹鸿鸣出席并作参政议政工作报告，省委常委、统战部部长张韵声应邀出席会议。

张韵声代表中共海南省委对来自全国各地的参会嘉宾表示欢迎。他指出，党的十九大胜利召开，在党和国家发展进程中具有划时代的里程碑意义，学习宣传贯彻好中共十

九大精神，不仅是中共全体党员，也是致公党全体党员当前和今后一个时期的首要任务。参政议政工作是参政党的生命线，海南省委一直非常重视发挥民主党派作用，为民主党派参政议政畅通渠道，创造条件，激发了民主党派参政议政的热情。希望全体与会代表，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧密围绕中共十九大决策部署，结合充分发挥致公党优势和特点，认真研讨交流，凝聚智慧和力量，为助力实现中华民族伟大复兴中国梦建良言、献实策，希望致公党中央及各

省市致公党组织加强与海南的交流合作，结合发挥海南生态环境、经济特区、国际旅游岛“三大优势”，为加快建设美好新海南多谋良策、多出实招，希望致公党中央继续加大对致公党海南省委会的指导，多提宝贵意见、多送先进理念、多给人才智力支持，为统一战线事业发展贡献力量。

曹鸿鸣代表致公党中央向为这次会议召开给予大力支持的中共海南省委、省政府，省委统战部和致公党海南省委会表示感谢。他说，一年来，致公党的参政议政工作硕果

累累，希望各级地方组织在会上畅所欲言，积极交流工作经验，虚心向获奖的先进单位学习，在今后的参政议政工作中取得更大成绩。

记者从会上获悉，近年来，致公党海南省委会充分发挥人才荟萃、智力密集、联系广泛的优势，积极参政议政，提出了许多有价值的建议，为促进省委、省政府科学决策、民主决策发挥了参政党独特作用，其中，《关于充分利用海南“候鸟”人群智力资源优势的建议》等多份提案建议得到省委主要领导肯定。



跟着世姐走走秀

日前，在三亚凤凰岛度假酒店，第67届世界小姐总决赛的佳丽汇聚一堂，将她们今年募集的100万元善款通过“新丝路国姐公益基金”捐给贫困妇女儿童。当天，佳丽还与孩子们进行了公益走秀活动。

本报记者 张杰 摄

昌江整合扶持资金，探索企业合作社托管贫困户 企业分固定收益 贫困户吃“定心丸”

H 脱贫攻坚进行时

■ 本报记者 刘笑非 特约记者 林朱辉

11月13日下午，昌江黎族自治县昌化镇镇政府里很热闹，来自大风村等4个行政村的37户贫困户，赶来领取今年的第一份分红。

“郭红雨，8471元！”昌江田园养鸽专业合作社理事长李荣豪的声音很洪亮，把钱交到贫困户手上，她比村民还要开心。今年，她将昌化镇4个村子的37户贫困户吸纳进了合作社，不仅让贫困户们分享了合作社的收益，自己的产业也越做越大。

合作社和贫困户共享发展红利，实现双赢，还要从昌江探索的扶贫新模式说起。

今年，昌江为解决贫困户的持续增收问题，由县里整合8664万元产业扶贫资金，依托本地和引进的8家龙头企业和合作社，用“托管贫困户”的方式，让贫困户带着扶贫产业发展资金加入，增强了企业的发展活力，也让贫困户的收益有了保障。

根据昌江与企业、合作社签订的协议，企业及合作社每年必须拿出扶持资金总额的12%，作为贫困户的固定收益，于年底再根据贫困户的扶贫产业资金投入比例，以“分红”形式发放给贫困户，保障其收益。

“分红并不是简单地把投入的资金再返还回来。”昌江县副县长陈国斌说，资金投入企业和合作社，扶持了企业及合作社的发展，壮大了扶贫产业。而年底的分红则从企业、合作社收益中支出，让企业、合作社保持

“紧迫感”，避免“磨洋工”。

在这样的模式下，昌江扶持壮大了本地的特色产业，企业、合作社壮大了经营规模，贫困户则喜获收益，可谓三方共赢。

“企业、合作社的带动作用起来了，农户没有资金、技术、渠道的问题解决了，同时也减少了贫困户的风险，还刺激了产业的发展，一举多得。”陈国斌表示，贫困户通过在企业、合作社务工取得收入外，还能学技术、学知识，待到时机成熟便能独立出来发展，激发贫困户的发展动力。

以田园养鸽专业合作社为例，今年合作社吸纳的资金超过了250万元，在原有两个规模养鸽场的基础上，今年10月又建成投产一个3万对种鸽养殖场，能实现年产值360万元，形成了当地有名的特色产业。合

作社发展壮大后，37户贫困户能获得超过30万元的收益，加上务工收入，将在年内实现脱贫。

“资金注入并不等于白给，以3年为限，到时候注入多少就得返还多少。”昌江县相关负责人表示，在过去的扶贫工作中难免会出现合作社获得扶持资金后依旧发展不起来的窘境，而贫困户要么分红极少，要么依旧积极性不高，难以形成持续的增收。

通过“托管”模式的引入，有了“固定分红”的压力，企业、合作社的发展积极性起来了；有了资金、技术、渠道，贫困户们的脱贫积极性也得到了保障。下一步，昌江还将以壮大扶贫产业、引导贫困户自主发展为导向，继续在脱贫攻坚的“战场”上打响新战役。

(本报石碌11月15日电)

全国硕士研究生招考12月23日开考 我省13011人报名创新高

本报海口11月15日讯 (记者陈蔚林 通讯员高春燕 实习生曾中笑)记者今天从2018年全国硕士研究生招生考试安全工作视频会议海南分会场了解到，该项考试将于2017年12月23日至25日举行，我省共有13011人报名参加，比上一年增加了2016人，又创新高。

为了服务考生，省考试局在全省设置了6个考点：海南大学海甸校区考点、海南大学儋州校区考点、海南师范大学考点、海南热带海洋学院考点、海口市第二中学考点及海口市实验中学初中部考点。

考试期间，宣传、教育、公安、工信、保密、通信等省国家教育考试厅际联席会议有关成员单位将以上下联动、左右配合、全省一盘棋的工作态势，把“齐抓共管、联防联控、快速反应”的考试安全工作机制落到实处。特别是，配合教育部门开展“打击销售作弊器材”“净化涉考网络环境”“净化考点周边环境”“打击替考作弊”等专项行动。继续保持对“助考”犯罪活动的高压打击态势，加大对涉考犯罪的查处力度。

副省长王路在会上指出，考试安全工作事关社会和谐稳定。省国家教育考试厅际联席会议各成员单位要高度重视加强对考试工作的组织领导，强化责任担当，采取切实有力的措施，确保考试安全平稳有序实施。

全省检察机关派驻乡镇检察室工作会议召开 努力开创我省乡镇检察工作新局面

本报海口11月15日讯 (记者金昌波 通讯员林明)今天，全省检察机关派驻乡镇检察室工作会议在海口召开，深入学习贯彻党的十九大精神，全面总结2012年以来乡镇检察室工作，对新形势下持续深化乡镇检察室建设进行部署。

据统计，五年来，全省乡镇检察室围绕保障海南绿色崛起战略实施，积极投入“绿色宝岛·生态检察”专项工作，收集生态保护领域职务犯罪线索77件。围绕精准扶贫部署，收集涉农项目领域职务犯罪线索75件。积极投入全省禁毒三年大会战，发现和移送涉毒案件线索55件、侦查违法线索60件。主动服务保障村级组织换届选举，保障了村级换届选举工作顺利进行。

省检察院党组书记、检察长贾志鸿出席会议并讲话。他强调，要深入贯彻落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，按照省第七次党代会、第十四次全国检察工作会议和第六次全省检察工作会议部署，全面深化乡镇检察室建设，努力开创海南乡镇检察工作的新局面，为建设美好新海南提供有力的司法保障。

第八届中国国际创意设计推广周开幕 将创意设计融入美丽乡村建设

本报海口11月15日讯 (记者罗霞)今天，由中国贸促会主办，省贸促会、省住建厅、海口市政府承办的2017年第八届中国国际创意设计推广周(以下简称创意周)在海口拉开帷幕。

本届创意周以“创意民宿一留住乡愁”为主题，积极围绕我省全域旅游和美丽乡村建设部署，致力于推动创意设计和美丽乡村的融合对接，为加快建设美好新海南添砖加瓦。

本届创意周活动注重与产业发展需求结合，突出对接功能。结合海南的地方特色和产业特点，本届创意周活动包括论坛、海南美丽乡村特色民宿(民居)建筑国际创意设计竞赛及颁奖仪式、创意作品及绿色农庄作品展览展示、乡村规划设计专家现场分析会等内容。

在创意周论坛上，来自境内外的多名创意设计专家学者围绕美丽乡村建设、民宿创意设计、差异化乡村旅游、乡土文化传承、创意与乡村发展融合等多方面内容展开交流。

在海南美丽乡村特色民宿(民居)建筑国际创意设计竞赛颁奖仪式上，海南美丽乡村特色民宿(民居)建筑国际创意设计竞赛结果揭晓，20件参赛作品获奖。

原建设部副部长谭庆琏参加活动。

首届岛屿经济发展国际研讨会闭幕 《岛屿经济体海南宣言：我们必须行动起来》发布

本报海口11月15日讯 (记者王玉洁 实习生王茹仪)为期两天的首届岛屿经济发展国际研讨会今天下午在海口闭幕，来自加拿大、马耳他、新西兰、英国、美国、法国等国家，以及中国浙江、山东、海南等地的100多名专家学者齐聚海口，大家围绕“岛屿经济发展模式”主题，立足各自研究领域积极为海南发展建言献策。研讨会还发布了《岛屿经济体海南宣言：我们必须行动起来》。

《岛屿经济体海南宣言：我们必须行动起来》提出，各与会代表将积极开展岛屿经济体的研究项目合作，推动相关国际组织和政府机构按照统一标准收集分析次级岛屿经济体的数据，确保所采用的数据有助于改善岛民生活、促进学术研究、提升政府治理以及国际组织协同水平，致力于研究开发适用于次级岛屿经济体的类型学方法，积极协助海南开展有利于其提升对外开放水平和实现发展愿景的研究工作。

该研讨会由省外事侨务办公室、联合国教科文组织岛屿研究与可持续发展委员会、加拿大爱德华王子岛大学和马耳他大学共同主办。